



# 确保同向发力、形成合力

## ——从中央经济工作会议看2024年中国经济高质量发展

新华社记者

中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行。习近平总书记出席会议并发表重要讲话，全面总结2023年经济工作，深刻分析当前经济形势，系统部署2024年经济工作，为中国经济高质量发展定向领航。

### 深化新时代做好经济工作的规律性认识

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。

会议指出，近年来，在党中央坚强领导下，我们有效统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全，深化了新时代做好经济工作的规律性认识：

“必须坚持高质量发展作为新时代的硬道理”；

“必须坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力”；

“必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力”；

“必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动”；

“必须把推进中国式现代化作为最大的政治”。

对做好经济工作重要经验及时进行总结，不断深化对经济工作的规律性认识，是新时代以来中央经济工作会议的一项重要内容。会议提出的这“五个必须”，总结规律，启迪未来。

今年以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，我国经济回升向好，高质量发展扎实推进，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。成绩来之不易，启示弥足珍贵，值得倍加珍惜。

综合来看，我国发展面临的有利条件强于不利因素，经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变，要增强信心和底气。

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜认为，当前经济运行中既有短期问题，也有长期问题。深化新时代做好经济工作的规律性认识，有助于我们采取更加积极主动的支持政策，用发展的办法解决问题，进一步提振信心，不断推动经济结构持续向好、增长动能持续增强、发展态势持续向好。

### 增强宏观政策取向一致性

做好明年经济工作，政策取向备受关注。会议指出，明年要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策，在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进取，不断巩固稳中向好的基础。

中国社会科学院宏观经济智库研究室主任冯煦明表示，会议明确了做好明年经济工作的总体指导原则。要在“稳”的基础上推动“进”，也要通过“进”来实现“稳”。“先立后破”的先后顺序尤为重要，适用于新旧动能转换，也适用于防范化解重大风险。要通过把握好这些辩证关系，着力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

今年以来，我国继续实施积极的财

政政策和稳健的货币政策，精准有力实施宏观调控，加强各类政策协调配合，扎实推动经济高质量发展。

“要强化宏观政策逆周期和跨周期调节，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策”“积极的财政政策要适度加力、提质增效”“稳健的货币政策要灵活适度、精准有效”……围绕明年的财政货币政策，会议作出部署。

冯煦明认为，积极财政政策适度加大支出规模、集中财力办大事的同时，将更加注重提质增效，提高资金使用效益。

上海金融与发展实验室主任曾刚说，货币政策将加大逆周期和跨周期调节，统筹运用总量与结构、数量与价格工具，精准有效地支持实体经济，推动社会综合融资成本稳中有降。

会议提出，要增强宏观政策取向一致性。加强财政、货币、就业、产业、区域、科技、环保等政策协调配合，把非经济性政策纳入宏观政策取向一致性评估，强化政策统筹，确保同向发力、形成合力。

“增强宏观政策取向一致性，加强政策协调配合，有助于避免不同政策相互冲突或导致‘合成谬误’，更有助于充分调动经营主体积极性，形成共促高质量发展的合力。”冯煦明说。

### 以科技创新引领现代化产业体系建设

围绕明年推动高质量发展，会议提出9项重点任务。其中，“以科技创新引领现代化产业体系”放在首位。

专家认为，会议紧扣高水平科技自立自强和加快建设现代化产业体系的核心问题，释放出以科技引领产业创新、以产业升级构筑竞争优势的鲜明信号。

中国宏观经济研究院战略政策室主任盛朝迅说，创新引领是现代化产业体系的重要特征。发展核心技术，进行价值链升级是构建现代化产业体系的关键。会议提出“以科技创新引领现代化产业体系”建设，就是要突出创新是引领发展的第一动力，同时着力促进创新和产业链深度融合。

会议鲜明提出“发展新质生产力”，明确了以战略性新兴产业和未来产业为抓手，推动产业优化升级，引领产业发展的方向。盛朝迅说，加快培育新质生产力，将有利于抓住新一轮科技革命和产业变革机遇，形成新产业新动能。

稳住重点产业链，支撑经济发展大盘。会议明确“实施制造业重点产业链高质量发展行动”“提升产业链供应链韧性和安全水平”等一系列举措。中国电子信息产业发展研究院院长张立说，一方面，要保持并增强产业体系完备和配套能力强的优势，提升产业完整性；另一方面，要着力实现自主可控、安全可靠、竞争力强，夯实现代化产业体系的基石。

统筹谋划传统产业改造升级、新兴产业培育壮大和未来产业前瞻布局。会议强调，要大力推进新型工业化，发展数字经济，加快推动人工智能发展。在提出打造生物制造、商业航天、低空经济等若干战略性新兴产业，开辟量子、生命科学等未来产业新赛道的同时，明确加快传统产业转型升级。

### 着力扩大国内需求

会议在部署明年经济工作重点时指出，要“着力扩大国内需求”。

“当前，国内总需求不足的矛盾仍然突出，资源环境约束趋紧，全要素生产率提高受到制约，需要从供需两端协同发力，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，促进国民经济良性循环。”国务院发展研究中心宏观经济研究部第二研究室主任李承健说。

内需是中国经济发展的基本动力，也是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。

“推动消费从疫后恢复转向持续扩大，培育壮大新型消费”“稳定和扩大传统消费，提振新能源汽车、电子产品等大宗消费”“增加城乡居民收入，扩大中等收入群体规模，优化消费环境”“发挥好政府投资的带动放大效应”……会议就着力扩大国内需求作出系列部署。

专家表示，坚持扩大内需这个战略基点，有利于加快释放消费潜力，扩大有效需求，拓展有效投资空间，充分发挥超大规模市场和强大生产能力的优势，推动形成消费和投资相互促进的良性循环。

### 依靠改革开放增强发展内生动力

越是面临困难挑战，越是要向改革要动力，向开放要活力。

会议指出，要谋划进一步全面深化改革重大举措，为推动高质量发展、加快中国式现代化建设持续注入强大动力。不断完善落实“两个毫不动摇”的体制机制，充分激发各类经营主体的内生动力和创新活力。

“促进中小企业专精特新发展”“加快全国统一大市场建设”“谋划新一轮财税体制改革”……此次会议作出的一系列部署，释放出通过改革为高质量发展注入强大动力的重要信号。

国家发展改革委民营经济发展局负责人说，前三季度，新设民营企业同比增长15.3%。调查显示，民营企业市场预期与发展信心进一步提升。按照党中央、国务院决策部署，国家发展改革委会同有关部门和地方，抓紧推动相关政策落实落地，政策合力正在加快发挥作用。

“拓展中间品贸易、服务贸易、数字贸易、跨境电商出口”“放宽电信、医疗等服务业市场准入”……在扩大高水平对外开放方面，会议作出系列部署。

对外经济贸易大学国际经济研究院执行院长芮丙说，要不断推进外贸和产业领域的制度创新、科技创新、模式创新和业态创新，深耕国内市场、开拓国际市场，推动外贸提质增效，从而加快培育外贸新动能，更好地发挥外贸在构建新发展格局中的积极作用。

### 持续有效防范化解重点领域风险

会议强调，“统筹高质量发展和高水平安全”“持续有效防范化解重点领域风险”。

“推动高质量发展，离不开持续稳定的安全环境。”中国民生银行首席经济学家温彬表示，安全是发展的前提，发展是安全的保障。以高质量发展来

吸收和化解重点领域的风险，以高水平安全保障高质量发展，才能增强经济活力、改善社会预期。

“坚决守住不发生系统性风险的底线”“毫不放松抓好粮食等重要农产品稳定安全供给”“提高能源资源安全保障能力”……会议从多个方面对统筹发展和安全提出要求。

会议强调，要“统筹化解房地产、地方债务、中小金融机构等风险，严厉打击非法金融活动”。

防控风险是金融工作的永恒主题。国家金融监督管理总局局长李云泽日前表示，既要管“有照违章”，更要管“无照驾驶”。金融监管总局将牵头建立监管责任归属认领机制和兜底监管机制，确保一切金融活动特别是非法金融活动有人看、有人管、有人担责。

发展是解决问题的关键。会议提出积极稳妥化解房地产风险的同时，也强调“一视同仁满足不同所有制房地产企业的合理融资需求”；加快推进保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造等“三大工程”；完善相关基础性制度，加快构建房地产发展新模式。

在统筹好地方债务风险化解和稳定发展方面，会议提出，经济大省要真正挑起大梁，为稳定全国经济作出更大贡献。

### 切实保障和改善民生

“有力有效推进乡村全面振兴”“推动城乡融合、区域协调发展”“深入推进生态文明建设”“扎实推进绿色低碳发展”“切实保障和改善民生”……会议多项部署事关民生大计。

国务院发展研究中心研究员冯文猛表示，会议对明年工作的部署，保障和改善民生是重要方面。促进农民增收、打造宜居城市、改善生态环境等，都代表着人民对美好生活的向往。

有力有效推进乡村全面振兴、建设宜居宜业和美乡村、把推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合起来，形成城乡融合发展新格局、实施城市更新行动……统筹新型城镇化和乡村全面振兴，是做好明年经济工作的重点任务。

冯文猛认为，中央经济工作会议作出的部署表明，必须在更广阔的区域范围内，有力有效推进乡村全面振兴，把推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合起来，促进各类要素双向流动，形成城乡融合发展新格局。

在切实保障和改善民生方面，会议提出，要坚持尽力而为、量力而行，兜住、兜准、兜牢民生底线。

“当前我国正处在恢复经济的关键阶段，保障和改善民生是总方向，坚持尽力而为、量力而行是必要原则。”冯文猛说。

会议强调，“加快完善生育支持政策体系，发展银发经济，推动人口高质量发展”。专家表示，党中央对人口发展形势高度重视。进一步推动相关政策出台，既满足社会发展的需要，也为经济增长提供了新的动力支持。

新华社北京12月12日电（记者 齐中照 陈炜伟 申铖 张辛欣 高敬魏玉坤 吴雨 潘德鑫）

# 增强信心和底气，着力推动高质量发展

论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

“全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐”，中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行，习近平总书记出席会议并发表重要讲话，全面总结2023年经济工作，深刻分析当前经济形势，系统部署2024年经济工作，为做好明年经济工作，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业指明了前进方向、提供了根本遵循。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。面对国际政治经济环境不利因素增多、国内周期性和结构性矛盾叠加的错综复杂形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上，顶住外部压力、克服内部困难，坚持稳中求进工作总基调，全面深化改革开放，加大宏观调控力度，着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险，我国经济回升向好，高质量发展扎实推进。一年来，我国现代化产业体系加快建设取得重要进展，科技创新实现新的突破，改革开放向纵深推进，安全发展基础巩固夯实，民生保障有力有效，中国经济大船乘风破浪持续前行。

在世界百年变局加速演进、国际环境发生深刻变化的复杂局面下，中国经济顶住了压力，稳定了规模，提升了质量。今年的经济运行和经济工作成绩，充分印证了以习近平同志为核心的党中央对形势判断和相关决策的正确性预见性，充分证明了党中央具有在复杂多变的局面下驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力。当前，我国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势，经济发展具备强劲的内在动力、韧性、潜力。综合起来看，我国发展面临的有利条件强于不利因素，经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。只要我们坚定信心，振奋精神，团结奋斗，继续爬坡过坎、攻坚克难，坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进，就一定能够把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

成绩来之不易，经验尤为宝贵。中央经济工作会议指出，“必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理”“必须坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力”“必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力”“必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动”“必须把推进中国式现代化作为最大的政治”。这“五个必须”，是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们有效统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全，对新时代做好经济工作规律性认识的深化。中国式现代化是前无古人的开创性事业，推动高质量发展是有效防范化解各种重大风险挑战，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的必然要求。前进道路上，完整、准确、全面贯彻新发展理念，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，发挥好大规模市场和强大生产能力的优势，统筹推进深层次改革和高水平开放，以高质量发展促进高水平安全，以高水平安全保障高质量发展，聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，才能把中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实。

当今世界变乱交织，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，经济恢复仍处在关键阶段。明年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，做好经济工作意义重大。要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，深刻领会党中央对经济形势的科学判断，切实增强做好经济工作的责任感使命感，全面贯彻明年经济工作的总体要求，准确把握明年经济工作的政策取向，确保明年经济工作重点任务落地落实。要增强信心和底气，始终保持奋发有为的精神状态，有效应对和解决经济发展面临的问题，努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性，以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

明年经济工作的大政方针已定，巩固和增强经济回升向好态势，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，使命在肩、责任重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、开拓奋进，努力实现经济社会发展各项目标任务，以高质量发展的实际成效和成就，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

新华社北京12月13日电 人民日报12月14日评论员文章

## 新时代中国调研行·长城篇

# 顽强坚韧、自强不息：从长城历史文化中寻精神印记

新华社记者 魏梦佳

北京密云，沿崎岖山路，登上古北口长城，极目远眺，燕山山脉间长城绵延不绝，恢弘壮观。

古北口是长城上著名关口之一，自古以来就是兵家必争之地。1933年，日军进犯山海关，长城抗战爆发。古北口战役中，数千名官兵浴血奋战，抗击日寇，毙伤敌数千，捍卫了民族尊严。

直径一米多的炮弹洞、大小不一的弹坑……如今，满目疮痍的将军楼仍诉说着这段惊心动魄的悲壮历史。长城脚下，古北口战役阵亡将士公墓静静矗立，门上挽联为“大好男儿光争日月，精忠魂魄气壮山河”，横批“铁血精神”。

“面对强敌，不畏强暴，顽强坚韧，自强不息，这正是长城精神的写照，也是中华民族精神的体现。”多年来专注于长城文化保护及历史价值研究的中国长城学会副会长董耀会说。

长城横跨15个省区市，宛如一条巨龙，横亘于中国北方辽阔大地。世代劳动人民凭借血肉之躯，在崇山峻岭、荒漠戈壁等交通闭塞、环境恶劣之地修筑长城，历经艰险，最终缔造了人类历史上的伟大奇迹。

在山岭间一步步攀爬石阶，抚摸厚重坚实的砖墙，眺望雄浑长城，总感慨于建筑者们的智慧与伟力。即便是科技发达的今天，长城的保护修缮依然不易。在以往险峻的长城段，修缮所需砖瓦往往只能依靠最原始的骡马、肩扛方式搬运上山。

“在物质匮乏的古代，我们的祖先就是凭借人力去进行这项浩大工程，不断奋起和抗争，这才筑就了雄壮的万里长城。”董耀会说，“这背后就是中

华民族坚韧不拔、勤劳勇敢的精神在支撑。”

在民族危亡的时刻，无数先辈不屈不挠、前赴后继，用生命谱写出恢宏的爱国战歌。长城凝聚起全民族力量，成为民族精神的具象化表达。在抗日战争时期，“与长城共存亡”成为将士们的共同誓言。“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”一首《义勇军进行曲》唱出了中华儿女共同的心声，也成为全民族坚持抗战的精神力量。

“长城精神熔铸于巍峨建筑之中，也体现在万里画卷之外。”北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、首都经济贸易大学马克思主义学院教师王国龙认为，长城精神承载着中华民族厚德载物、自强不息的民族特质，也激励着世代中国人顽强拼搏、不懈奋斗。

历经世代沧桑，长城讲述着一个民族辉煌与悲壮的历史，也以博大胸怀展现着民族精神的深厚底蕴。在新征程上，长城所蕴含的丰厚文化内涵仍是当代中国发展的力量源泉。

王国龙表示，推进中国式现代化是光荣而艰巨的开创性事业，必须发扬新时代长城精神。“我们要以长城精神汇聚起中华儿女团结拼搏、奋发进取、自立自强的磅礴力量，为实现中华民族伟大复兴注入不竭精神动力。”

近年来，我国多地着力挖掘长城文化内涵，采用多种方式作为公众尤其是年轻一代讲述长城故事。“我相信，只要顽强坚韧、自强不息的民族精神代代传承，我们的民族就永远不惧挑战，一往无前。”董耀会说。

新华社北京12月13日电

# 勿忘历史 珍爱和平

## ——全国各地举行第十个南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动

新华社记者



这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

新华社记者 季春鹏摄

教育基地的铁道游击队纪念碑前，86名青少年学生集体诵读《和平宣言》。“民族觉醒，独立解放，改革振兴，国运日昌……”铿锵有力的宣言，诉说着“勿忘国耻、振兴中华”爱国情、报国志。

在曾发生过著名农民抗战的山东省临沂市莒南县板栗镇渊子崖村，当地村民和32名小学生自发来到渊子崖保卫战爱国主义教育基地，向抗日烈士纪念碑敬献鲜花。“先烈们誓死捍卫

家园的精神不能忘却。”板栗镇渊子崖小学六年级学生林浩说，我们要铭记历史、珍爱和平，努力学习、报效祖国。

新华社北京12月13日电（记者 蒋芳 邱冰清 赵洪南 杨文 罗鑫）

12月13日，古城南京在寒冬中迎来第十个国家公祭日。上午10时，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的公祭广场上隆重举行。国旗半降，哀乐低回。

约8000名前佩戴白花的各界代表垂首。86年前，侵华日军在南京制造了惨绝人寰的大屠杀——30万同胞惨遭杀戮，古都南京满目疮痍，无数生灵流离失所……那是南京城历史上的至暗一刻。

95岁高龄的南京大屠杀幸存者艾义英参加国家公祭仪式。这位在浩劫中失去了6位亲人的老人发自肺腑地说：“历史不能忘，记住是为了不再重演。”

在北京丰台区，纷纷扬扬的雪花从空中飘落。上午10时，中国人民抗日战争纪念馆前的广场上，身着深色服装的人们神情肃穆，手中的菊花在风中微微颤动。当雄壮的国歌声响起，人们齐声高唱：国歌声声，人们低首肃立。

除了举行悼念活动，该馆当日还为参加活动的观众设置专题讲解，让他们更好地认识、理解、铭记南京大屠杀那段历史。一件件文物震撼人心、英烈们的故事感人肺腑。北京印刷学院学生林若彤说：“没有革命先辈抛头颅、洒热血，何来我们今天的幸福生活。”

在沈阳“九一八”历史博物馆的序厅内，有一座象征抗日英雄浩气长存的金字塔形卧碑。悼念活动开始后，人们向卧碑敬献蜡烛，博物馆小志愿者们用铿锵有力的嗓音朗诵了“南京大屠杀死难者国家公祭铭文”。

当日，博物馆还精心准备了100份抗战历史思考卡，让孩子们写下对英雄最想说的话。沈阳“九一八”历史博物馆馆长范丽红说：“让孩子们用自己的语言表达敬意与哀思，唤起他们内心深处对和平的向往和坚守。”

在山东省枣庄市铁道游击队党性